

內地工薪族收入跑輸CPI

15市部分行業調查顯示 實際工資同比下降

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)今年7月成立的新華社經濟參考報仕邦人力資源研究院昨日發佈的一項調查報告顯示,在中國15個城市4個重點行業中,工資漲幅輸給了物價漲幅,實際工資呈下降態勢。專家指出,這與中國GDP增速放緩、製造業PMI指數在擴張區間連續數月回落的態勢基本保持一致。而放眼今年10月至明年上半年,隨着中國經濟增速放緩,就業問題的嚴峻性可能超過通脹。

該項人力資源指數體系,主要包括勞務用工聘用量增長率與勞務用工人員勞動報酬指數。指數以2010年1月為基期,將2011年6月的調研統計數據與基期、去年同期、與2011年5月分別進行對比分析,以反映中國部分地區基層人力資源市場的勞務者工資和勞動力供求情況。

平均指數為101.51 降5.19個百分點

中國勞動學會副會長、新華社經濟參考報仕邦人力資源研究院院長蘇海南指出,在扣除物價因素後,實際工資同比增幅呈下降態勢。全部15個城市4個行業勞務用工人員的平均實際勞動報酬指數為101.51,同比下降5.19個百分點。這一態勢反映出正常工資增長機制和物價彌補機制的欠缺。

蘇海南認為,要實現「十二五」規劃中居民收入增長和經濟發展同步的目標,須督促用人單位嚴格執行各地的最低工資標準和工資指導線,推動建立工資集體協商機制,並繼續完善社會保障制度,逐步提高低收入群體的保障水平。另外,該指數在環比上有所增加,表現出中央及地方政府所採取的控制通脹、提高最低工資標準等政策效應正在釋放。

在總體勞務用工聘用量方面,蘇海南表示,15個城市同比增長1.63%,環比下降4.41%。從行業看,交通運輸、倉儲和郵政業用工聘用量出現近40%的同比增長,與這些行業呈現「井噴」式發展密切相關;而金融業同比微增1.77%,製造業則同比下降14.99%,環比降幅超過20%。他說,產業鏈上下游產業間的相互影響,引起外貿型製造業訂單數的變化,進而影響到製造業的聘用量有明顯下降。

金融業月薪最高 批發零售業最低

蘇海南指出,送貨員、貨運司機等新型工種工資增長較快,而傳統製造業工資則有下降態勢。在行業月平均勞動報酬水平方面,最高的是金融業的4,632.04元;最低的是批發和零售業的2,063.24元。

蘇海南認為,隨着中國製造業PMI指數在8月份的止落回升,製造業的聘用量將有小幅增加,勞動報酬也有望逐漸出現正增長。批發和零售業的聘用量將有所增加,但由於該行業對勞務用工的條件比較低,可替代性較強,勞務用工人員與企業談判的能力弱等原因,勞動報酬增速可能會持續下降,甚至轉向負增長。



一項調查報告顯示,內地工薪族工資漲幅輸給了物價漲幅。圖為畢業生在南京某招聘會應聘。

經濟增速放緩 就業問題或凸顯

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)此間研究報告認為,多數城市勞務聘用量環比下降,反映今年中國經濟發展不確定性仍很大。中央黨校戰略研究所副所長周天勇向香港文匯報指出,從今年10月至明年上半年,隨着中國經濟增速放緩,就業問題的嚴峻性可能超過通脹。減少貨幣流動性已給小企業生存帶來了負面影響,進而影響到就業。此外,他認為,有關中國已到「劉易斯拐點」的判斷為時尚早。



周天勇表示,受歐美經濟低迷影響,中國的製造業出口將下降,又不太可能再使用一次類似2008年投資拉動的方式,整體經濟增速將出現放緩。此時如果大批小企業倒閉,就業壓力增加便可能成為經濟、社會的嚴峻問題。為此,他建議,宏觀調控政策應從需求側的管理轉向供給側的管理,盡可能啟動財政政策,對小企業減免稅費,令其生存、發展,以擴大就業容量。

多渠道促小企發展 有效擴大就業容量

周天勇表示,以往總是說中國的就業問題是人口多,供給量大;但未來10年至20年,中國很可能變成就業需求不足的壓力更大。原因有二:一是,隨着工業資本有機構成的提高,越來越多的技術、資本將替代人力;二是與發達國家及一些發展中國家相比,中國小企業數量較少,且未來10年小企業發展狀況仍是未知數。因此,從長期看,解決就業問題,今後應更多重視勞務力需求不足可能導致的問題。

此外,人力資源和社會保障部勞動科學研究所副所長莫榮(見圖)表示,不認同「增加工資將導致成本增加進而助漲CPI」的觀點。他說,當前的通脹是貨幣現象。從中國經濟發展、結構調整與改善民生的角度看,都應增加工資,特別是對於低層次勞動者。低層次勞動者收入的增加,有利於刺激消費,帶動產品升級,提高他們自身的人力資本水平,以推動中國經濟的可持續發展。

莫榮表示,不認同「增加工資將導致成本增加進而助漲CPI」的觀點。他說,當前的通脹是貨幣現象。從中國經濟發展、結構調整與改善民生的角度看,都應增加工資,特別是對於低層次勞動者。低層次勞動者收入的增加,有利於刺激消費,帶動產品升級,提高他們自身的人力資本水平,以推動中國經濟的可持續發展。

珠三角用工量持續下降

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國勞動學會副會長蘇海南昨日指出,與多數城市的用工聘用量同比大幅增長相比,廣州和深圳同比、環比均有所下降。這從一個側面反映出中國近年來的結構性用工現象,也與兩城市的產業轉型、升級相關。他表示,珠三角地區結構性用工困難的現象,在短期內可能仍將持續。大量集中於此的香港企業宜考慮契合國家戰略步伐,向中西部地區轉移。

顛港企轉移中西部

蘇海南表示,在中國傳統勞務用工聚集地一珠三角地區中,上述兩個城市的用工數量最大,能在一定程度上反映該地區的整體情況。目前該地區的勞動報酬上升,用工量卻在下降,顯示出企業吸引到更多勞動力的難度增大,不少企業由當地轉出。而與轉移到越南、馬來西亞等境外國家相比,內地中西部地區享有政府的優惠政策支持,勞務力成本較低,語言、社會環境等因素也有利於企業發展,相信港企綜合考慮後會作出務實選擇。

成都用工量增六成

蘇海南表示,在15個城市中,多數城市的聘用量同比大幅增長,在一定程度上反映了多數城市今年經濟發展情況好於去年。其中,瀋陽、武漢的聘用量成倍增長,與其經濟發展態勢明顯好於去年、有關政策支持推動不無關係;而位於西部的成都聘用量增幅達60%,也與當



珠三角用工量持續下降。圖為廣東某工廠車間一隅。

地開設工業園區、用工需求大幅度上升及農民工大量回流有關。

至於下一步各地人力資源市場走勢,蘇海南預計,除廣州、深圳等珠三角地區由於用工荒現象存在導致市場供不應求外,東部和中部地區城市的勞務用工市場比較繁榮,勞務用工將出現供需兩旺現象,平均實際勞動報酬也有增加的趨勢。

前8月全國工業利潤增28.2%

香港文匯報訊 據中新網報道,國家統計局27日發佈報告,1至8月份,全國規模以上工業企業實現利潤同比增長28.2%,增速比1至7月份回落0.1個百分點。

據統計顯示,1至8月份全國規模以上工業企業實現利潤3,2281億元。分所有制看,國有及國有控股企業實現利潤10,175億元,同比增長20.6%;集體企業利潤519億元,增長31.8%;股份企業利潤18,362億元,增長33.8%;外商及港澳台商投資企業利潤8,431億元,增長14.4%;私營企業利潤8,871億元,增長45.6%。

分行業看,1至8月份,在39個工業大類行業中,38個行業利潤同比增長,1個行業同比下降。1至8月份,全國規模以上工業企業實現主營業務收入531,695億元,同比增長29.9%;主營業務收入利潤率為6.07%。8月末,全國規模以上工業企業應收賬款為68,464億元,同比增長21.2%;產成品資金為26,449億元,同比增長23.4%。

從今年起,規模以上工業企業起點標準由原來的年主營業務收入500萬元提高到年主營業務收入2,000萬元。

加工貿易進出口額 八成為外企所創

另據新華網報道,中國機電產品進出口商會在武漢國際機電博覽會上發布報告稱,2010年,中國外商投資企業以加工貿易方式進出口9,709億美元,增長27%,佔同期全國加工貿易進出口總值的83.9%。同期,國有企業加工貿易進出口992.8億美元,增長18.4%,佔8.6%;私營企業667.9億美元,增長42%,佔5.8%。

對外經貿大學教授盧進勇說,外商投資企業主導中國的加工貿易,從2001年至2010年10年間,外商投資企業加工貿易進出口佔全國的平均比重為81.57%。

這一情況在今年仍持續存在。今年1月至7月,外商投資企業加工貿易進出口值6,002億美元,佔全國加工貿易進出口總值的82%。

盧進勇分析認為,外商投資企業利用中國廉價的勞務力等生產要素從事加工貿易,獲得了其中的大部分利潤。中國僅得到少量加工費。



青島某廠一名工人在包裝出口服裝。

粵首創網絡視頻接訪

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)廣東「網絡問政」又有創舉。26日,廣東省委常委、秘書長徐少華三年來第六次組織召開廣東省委辦公廳網友集中反映問題交辦會暨網上在線接訪會。伴隨着此次接訪會「視頻訪室」的推出,廣東省網上訪談廳正式開通,江門、東莞、河源三市的民眾可「面對面」反映問題。據徐少華稱,要爭取年內接通到廣東所有的地級市。此外,應廣東省委書記汪洋的指示,廣東將設立「南粵智多星」一網民促進廣東科學發展金點子獎,為廣東科學發展建言獻策的網民最高可獲得5000元的獎勵。

1人信訪可千人圍觀

與往年不同的是,26日的接訪會,網友們可以選擇視頻訪談,點擊進入廣東網上訪談廳,和接訪的廣東省領導「面對面」反映問題。據悉,網上視頻訪談還設置了圍觀功能,可以承載1,000位網上訪談群眾在網上實時觀看整個接訪過程。據了解,目前視頻訪談室已經開通到了廣東江門、東莞、河源等3市,徐少華表示,要爭取年內接通到所有的地級市,明年再創造條件接通到縣區一級。

關注環保

27日,在山西太原舉行的第六屆中國中部投資貿易博覽會上,煤炭及煤層氣、發電與輸電、新能源與可再生能源等領域都是此次展示的重點。圖為人們在參觀華潤集團的風力發電模型。



農民負擔減輕 人均38元

據中新社北京27日電 農業部27日公開了農業部副部長陳曉華在全國減輕農民負擔工作座談會上的講話,講話要求各地繼續保持減輕農民負擔的高壓態勢,確保農民負擔不反彈。日前召開的全國減輕農民負擔工作座談會透露,「十一屆」時期,各級政府、相關部門採取綜合措施,加強監督管理,有效防止了農民負擔反彈,農民負擔保持較低水平。2010年農民人均直接承擔的各項費用總額為38.63元,僅為農民人均純收入的0.65%,較2005年的1.10%下降了0.45個百分點。

中外76城市 相約揚州運博會

香港文匯報訊(記者 周永峰)由中國太平洋經濟合作全國委員會(PECC)、世界運河歷史文化城市合作組織與揚州市政府聯合舉辦的世界運博會25日在揚州開幕。全國政協副主席、中國文聯主席孫家正按下啟動開幕式按鈕。據了解,此屆世界運博會有34個國內運河城市、20個國外運河城市、9個國外友好城市(含友好交往城市)、13個《首爾宣言》會員城市、20個國際組織及國外專家機構代表匯聚揚州。

江蘇省委副書記石泰峰在致辭中表示,京杭大運河是世界上開鑿最早、歷史最長的人工運河,江蘇省委、省政府歷來高度重視運河文化的傳承和保護,近年來更是積極探索新時期大運河的保護、開發,充分發揮京杭大運河在促進區域經濟發展、推動產業合理布局、改善生態與人居環境等方面的重要作用。

世界內河航道國際組織主席大衛·白靈傑指出,運河和水道正在成為娛樂和商業的聚集地,這對其自然和文化遺產有着重要意義。他表示,此屆大會必將搭建平台,讓世界各個運河名城的建設者們去更深刻地理解、詮釋關於運河的議題。